

ОТЗЫВ
на диссертацию иеродиакона Алексия (Очканова)

НА ТЕМУ:

**«Диалог Русской и Англиканской Церквей в XIX-XX вв.:
богословский, общественно-политический и культурный аспекты»**

Диссертационное исследование иеродиакона Алексия (Очканова) представляет собой масштабное и объемное исследование, претендующее на то, чтобы создать фундамент для исследования истории отношений Русской Церкви с англиканским сообществом. Как известно, в охватываемый автором период времени православно-англиканские отношения характеризуются наибольшей насыщенностью и содержательностью контактов.

Диссертация обращает на себя внимание прежде всего своим объемом, а также количеством изученных автором источников на родном и иностранных языках. Представляется мудрым решение посвятить отдельный раздел работы ее источниковой базе, которая подобрана и описана очень подробно и тщательно.

Иеродиакон Алексей в данной работе предпринял попытку подробно описать практически все аспекты православно-англиканских отношений в рамках избранной темы. Это включает в себя деятельность библейских обществ, Оксфордского движения, контакты с Епископальной Церковью США и взаимодействие англикан с русской эмиграцией и с Церковью в СССР в XX веке. Данное решение позволило автору работы представить довольно подробный и понятный ландшафт отношений с англиканским сообществом в лучшие годы таких отношений, который помог сделать адекватные выводы на данном этапе работы и дал задел для возможного дальнейшего развития данного научного направления.

Первая глава работы посвящена подробному разбору источниковой и историографической базы исследования, в котором автор предлагает классифицированный по типу и языку набор использованных документов и литературы. Все ссылки на документацию и книги снабжены надлежащим библиографическим описанием. Историографический раздел сопровождается авторскими оценками работ и учитывает степень их полезности для исследования. Следует отметить некоторые опечатки и несогласованное использование различных видов кавычек.

Далее автор приступает к рассмотрению предпосылок к установлению и последующему развитию отношений между Англиканской Церковью и Русской Православной Церковью. Автор отмечает, что англиканство в сравнении с другими протестантскими деноминациями обладало рядом особенностей в отношении к наследию Древней Церкви, которые позволили ему найти точки соприкосновения с православием. Для этого о. Алексей приводит обзор истории Церкви Англии с учетом факторов, повлиявших на формирование англиканской богословской мысли, проводит анализ сходств и различий в православном и англиканском вероучениях и обрядовой практике. Диссертант не обходит вниманием и внецерковный аспект русско-английских взаимоотношений, обеспечивший взаимный интерес между конфессиями на раннем этапе. Автор отмечает русскую политику веротерпимости XVI века, которая позволяла англиканам не испытывать притеснений при запрете прозелитизма. Отмечен и факт религиозного сближения на фоне общей для обеих общин неприязни по отношению к католицизму, обусловленного в том числе и геополитическими реалиями эпохи.

Далее автор продолжает рассмотрение взаимоотношений между Церквями на следующем, «петровском» и послепетровском этапе. Отмечен особый интерес Петра I к иерархической системе Церкви Англии, которая возглавляется монархом. При этом приводятся свидетельства хронистов о благоговейном почтении со стороны русского Царя к английскому епископату.

Переходя к рассмотрению непосредственно межцерковных связей, диссертант не упускает из вида первые попытки англикан наладить диалог с Поместными Православными Церквами греческого толка. В диссертации обстоятельно приводятся отмеченные церковными деятелями того времени пункты сходств и различий в вероучениях Церквей, процесс обсуждения и рецепции попыток сближения, в том числе при участии России.

Третья глава диссертации посвящена весьма содержательному с точки зрения историка периоду православно-англиканских взаимоотношений – эпохе первой половины XIX века, где ключевая роль в диалоге переходит к деятельности библейских обществ, в чем особенно заметна роль Англии как инициатора первого в России такого общества, характеризующегося своей надконфессиональностью. Таким образом, в данной работе мы можем увидеть описание межконфессиональных механизмов – предтеч экуменического движения. Далее диссертант предлагает нам ознакомиться с непосредственными контактами в рамках Российского библейского общества между англиканами и духовенством Русской Православной Церкви. Здесь следует отметить труд автора диссертации, который на основе англоязычных источников представляет доселе неизвестную реконструкцию контактов между англиканами и православными. При этом не упускаются из вида оценки данного процесса со стороны и русских историков.

После иллюстрации картины взаимоотношений на полях РБО о. Алексей предлагает читателю возможность ознакомиться с зарождением и развитием Оксфордского движения на английской стороне. Автор достаточно подробно разбирает богословские труды основных представителей движения и сформированное ими доктринальное ядро. Здесь на наш взгляд следовало бы упомянуть и значительный вклад в англиканскую патристику Джона Нормана Келли, которого автор, к сожалению, обошел вниманием.

Далее диссертант переходит к рассмотрению персоналий, оказавших с обеих сторон наиболее серьезное влияние на процесс православно-

англиканского диалога. Здесь следует отметить достаточно обстоятельную характеристику наследия и произведений данных деятелей, данную автором.

Следующий рассматриваемый автором период времени относится ко второй половине XIX века и охватывает уже не только непосредственно отношения между Русской Церковью и Церковью Англии, но и содержит исследование отношений русского православия с Епископальной Церковью в США. Для адекватного восприятия читателем диссертант и здесь предлагает ознакомиться с историей формирования Епископальной Церкви и ее вероучительной составляющей. Автор выделяет основные причины, побудившие Епископальную Церковь развивать диалог с Русской Православной Церковью – это осознание себя наиболее близкой наследницей Древней Церкви на фоне буйства красок остальных протестантских деноминаций в США. Автором подробно рассматривается история развития отношений между Русской Православной и Епископальной Церквями, включая деятельность Русской духовной миссии на Аляске.

Безусловным достоинством авторского подхода следует назвать то, что он не обошел вниманием и общеправославно-англиканское сотрудничество в рамках Русско-Греческого комитета и Ассоциации Восточных Церквей.

Диссертант очень подробно описывает богословские и практические аспекты диалога между православными и англиканами во второй половине XIX века, с точностью до нескольких лет выделяя периоды этого взаимодействия.

Пятая глава исследования рассматривает период взаимоотношений между Церквями в XX веке, который оказался переломным как для Русской Православной, так и для Англиканской Церквей. Отдельным параграфом рассматривается и деятельность епископа Тихона (Беллавина), впоследствии – Святейшего Патриарха Московского и всея России. Данный раздел является украшением работы, поскольку является важным вкладом и в русскую церковную историю XX века, где святой Патриарх Тихон сыграл важнейшую роль.

Не менее важным разделом работы является и исследование межцерковных взаимоотношений в годы большевистского террора и Второй мировой войны, описание помощи Русской Церкви со стороны англиканского сообщества. Важно, что диссертант не упускает из вида и роль русской православной диаспоры на Западе в продолжении диалога.

Далее о. Алексей предлагает обстоятельный анализ межцерковных отношений во второй половине XX века, обращая внимание на все важные детали и подробности контактов.

Диссертация завершается заключением, в котором автор обобщает все полученные результаты исследования, наглядно предлагая читателю сумму выводов.

Примечательно, что диссертант представил не просто статический анализ предмета исследования, но и снабдил работу динамической картиной. Диссертация обладает полнотой авторского анализа и выводов.

Исследование автора, без сомнения, найдет свое место в научной литературе данного профиля. Наряду с этим, оно обладает и серьезным образовательным потенциалом, так как может использоваться для подготовки учебных пособий по церковной истории. О важности результатов исследования для церковного учебного процесса говорит и тот факт, что некоторые его фрагменты были опубликованы в периодических изданиях русских духовных школ.

Уверен, что работа будет востребована и в деятельности Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата, чьим сотрудником является автор диссертации.

Вместе с тем, в диссертации присутствует и некоторое количество формальных по большей части недостатков. В частности, бросается в глаза не вполне соответствующее содержанию описание целей, задач и структуры исследования, а также историографии во введении.

Учитывая приложенный автором труд, фундаментальный характер исследования, его актуальность и новизну, считаю, что иеродиакон Алексей заслуживает присвоения ему ученой степени доктора церковной истории.



Филонов Владимир Иванович

ФГБОУ ВО «Орловский государственный университета
имени И.С. Тургенева»

профессор кафедры общей и прикладной политологии

доктор исторических наук, профессор

302026 г. Орёл, ул Комсомольская 95 к. 329

тел. 8 486 2 590321

